



宁波市看守所民警毛卓云,12年看管过511名艾滋病在押人员 用“五心法”感化特殊在押者,被称知心老大哥。许多人写信说—— 要不是你,我这条小命就没了

言传与身教 拉近与在押人员的心理距离

宁波看守所并不是一开始就有艾滋病在押人员监室的,而是2007年应新时期的情况新开设的。宁波市看守所所长袁锦记得很清楚,一开始的时候,所里为了民警的安全,还特意四处找有经验的部门咨询,购入了一批防护服、安全设施,还特意改造了几间隔离性强的专门看管监室。

这套设备,毛卓云就用了一次。“你说穿得和宇航员一样,他们连我的脸都看不见,心理的距离太遥远了。”第一天接受这份新任务时,毛卓云说。

第一天他穿了防护服,第二天毛卓云就只戴了个口罩和手套,不过他还是觉得“太过隔阂”。于是,他干脆就和平时一样,穿着制服就找陈某和其他在押人员谈话去了。

距离在一次次谈话中拉近,彼此也有了肢体接触,尽管只是拍拍肩膀、握握手,或者一个拥抱,但对陈某来说,是一种莫大的尊重和安慰。

几次谈话后,陈某很感动:“毛警官,自从我得艾滋病以来,亲朋好友都拿我当瘟神,而你却敢这样和我面对面交谈。”

毛卓云和在押人员的距离缩短了。不久后,他把这些特殊在押人员专门看管的监室移到普通监室,如今更是把自己的办公室也从监室外搬到了监室里头。

毛卓云用实实在在的行动,让这些特殊的在押人员感受到了亲近。很快,陈某就不再闹事了,他不但不闹事,还配合毛卓云做起了在押人员的思想工作。

从“心”入手 渐渐融化脾气暴躁者的心

为了打开在押人员的心结,毛卓云甚至做过让同事都吓出冷汗的举动。

2013年9月,29岁的王某进来时,已感染艾滋病2年。王某人高马大,脾气暴躁,因为吸毒后产生幻觉,不仅打伤了女友,更上街捅伤了民警。在押期间,王某的情绪十分不稳定,加上家人对他置之不理,女友与他反目,他一激动起来看到人就挥拳,大喊



毛卓云和特殊在押人员

大叫,甚至拿头撞墙,毛卓云就差点挨过他一拳。

毛卓云采取了循序渐进的方式。王某情绪激动时,毛卓云就和他隔着门,反复耐心沟通。等到他情绪好一些,毛卓云就给他倒一杯水,手拉着手跟他谈心。有一次,毛卓云在王某大哭的时候给了对方一个拥抱,拍着他的后背,轻声和他说话,让对方情绪平静下来。

一个拥抱,看似很普通的动作,但王某的心渐渐被融化,此后他再也不闹腾了。有时候觉得心里不痛快,王某也就坐着,喊着“毛领导、毛领导”,要毛卓云来和他说话。案件判决后,在被送往监狱前,王某给毛卓云深深地鞠了个躬,流下了眼泪。

10年来,毛卓云就这样从“心”入手,每天与艾滋病在押人员零距离交流,给他们关心和帮助,感化了500余名艾滋病在押人员。毛卓云说:“这些曾经或目前仍在羁押的人员,都郑重地向我表示过,要告别过去、好好做人。这是最让人欣慰的事。”

唤起生的希望 一天做一件好事就是救赎

29岁的“瘾君子”胡某因抢劫一家珠宝店被押往市看守所。同时, he 被查出染上艾滋病。胡某的精神接近崩溃。没有家人的关

心,面对自己的病体,他开始自暴自弃,在看守所里屡次试图自杀。

毛卓云决心改变胡某,一次次和他耐心交谈。渐渐地,胡某安静下来。

“我该怎么救赎?”有一天,胡某突然问毛卓云。毛卓云趁热打铁,告诉他,做好事,一天做一件好事就是救赎。于是,胡某开始积极地打扫监室,从擦床板做起。终于有一天,胡某一字一句地对他说:“我要好好活下去。”

因为毛卓云,重新唤起生的希望的,并不止胡某一人。许多在押人员,在离开看守所后都会持续给毛卓云写信。

赵某在离开看守所后写信给毛卓云,语气就和老朋友一样:“没事的时候想想我在看守所的日子,真的挺想你……这里我们所有宁波市看(指宁波市看守所)过来的人一提到你,都竖大拇指说你的好。我转来转去碰到的管教也不少,但他们都没有你对我们那么亲切那么平易近人。我想着等我年底出去后,我一定去找您喝酒!”

牟某在信中还替狱友带话:“毛领导是真的对我好!要不是他,搞不好这条小命就没了!”

毛卓云曾归纳出自己这些年管教工作“五心法”(近心法、正心法、劳心法、破心法、宁心法)。但怎么在工作里运用?毛卓云还是那句话:简单的事情重复做,重复的事情用心做。

戒毒“从心”开始 4个公益工作室落户杭州强制戒毒所

本报讯 前天,杭州市强制隔离戒毒所为在所的戒毒人员举办了一场“关爱守望·戒毒‘从心’开始”主题公益活动,同时有多位戒毒公益使者正式授牌进驻戒毒所,在各方面将帮助戒毒人员树立信心,从新开始。

此次公益活动主要是为了更广泛地动员社会各界投身戒毒公益事业,更好地借助社会力量和资源推进戒毒帮教,为戒毒人员开展上门授课、心理咨询、法律援助、技能培训、就业指导、结对跟踪帮教等各项活动。目前,这支戒毒公益使者队伍人数已达到40余人。

罗红英是浙江省美容美发行业协会的会长。当天上午,一个以她名字命名的公益使

者专家工作室在杭州市强制隔离戒毒所挂牌成立。与之同时挂牌的还有另外3个涉及心理、法律援助等方面的公益使者专家工作室。

从去年开始,罗红英所在的美容美发职业技能鉴定中心与杭州市强制隔离戒毒所联合开展帮教工作,中心每周都有一天专门派出两位教师给戒毒学员上课,课程包括美容、化妆等理论知识和实践操作,并辅导帮助学员参加职业资格鉴定考试。

“我们每年也将为这些戒毒人员提供100多个工作岗位,还会要求雇主对他们的个人信息进行严格保密,帮助他们顺利回归社会。”中心党支部书记夏杰飞说。

本报记者 陈锴凯 通讯员 傅宏波 钱京

交行浙江省分行副行长走访浙江省大数据发展管理局 提升普惠金融服务能力

浙江省大数据发展管理局成立于2018年10月,其主要职责是推进政府数字化转型和大数据资源管理等工作,包括加强互联网与政务服务的深度融合,统筹管理公共数据资源和电子政务,推进政府信息资源整合利用,打破信息孤岛、实现数据共享,助推“最多跑一次”改革和推进数字浙江建设。

交通银行浙江省分行副行长走访了浙江省大数据发展管理局并与局长金志鹏进行了深入的交流。会议提到了“科技赋能”,认为大数据对未来金融行业的发展至关重要,运用大数据共享和分析可以更全量地获取小微企业外部信息,进一步提升浙江交行普惠金融服务能力。

本报记者 蒋慎敏
通讯员 陈谊

宁波市看守所管教一科民警毛卓云很喜欢一句话——“简单的事情重复做,你就是专家;重复的事情用心做,你就是赢家”。他觉得这句话是对他工作的最佳总结。

军人出身的毛卓云,虽然已经56岁,站着坐着依然腰杆笔挺,说起话来也是简单实在。为了回答别人问他工作秘诀是什么时,思来想去,毛卓云觉得,还是这句话符合他的工作风格。

毛卓云这份工作有些特殊——他专门负责艾滋病在押人员管教任务。这些在押人员,不仅仅是艾滋病人,其中许多还是“瘾君子”,更不乏一些重大刑事案犯。

12年来,毛卓云累计管教过511名在押人员,没发生过一起意外。这位不擅言谈的老民警,成了许多他看管过的在押人员的知心老大哥。



毛卓云为在押人员理发